



Дина ИГСАТОВА

Виновником начала моих личных контактов с российскими поисковиками, а если быть точным с Дмитрием Жуком, главой Оленинской районной общественной организации «Военно-исторический поисковый центр «Орел», стал танкист, казах из Карсакая Жумаш Рахметов, погибший в годы Великой Отечественной войны в Тверской области.

Гвардии старший лейтенант Жумаш Рахметов окончил Сызранское танковое училище в 1941 году, командир взвода 2-й роты 1-го танкового батальона 1-й Гвардейской танковой бригады 3-го механизированного корпуса, вошел в число асов-танкистов Второй мировой войны. На его счету 11 уничтоженных танков противника. А погиб он 24 декабря 1942 года в бою за деревню Вереиста Оленинского района Тверской области.

Ветеран 1-й Гвардейской танковой бригады Н.И. Теплов писал: «Всегда Рахметов был смелым, веселым, волевым, спокойным. В бою был бесстрашен, никогда не терялся и метко стрелял. Я на него полагался, как на себя, а таких людей не забыть».

За неоднократно проявленные в боях с немецкими захватчиками исключительные отвагу и героизм, блестящее выполнение заданий командования, гвардии старший лейтенант Рахметов Жумаш Рахметович посмертно представлен к званию Героя Советского Союза.

Но даже при поддержке СМИ Карагандинской области, найти родственников танкиста не удалось.

Сам Дмитрий Жук окончил дирижерский факультет училища им. Гнесиных — отлично играл на флейте. Служил в Москве в президентском оркестре, после

службы в столице остался жить. Но наступило время, и он принял решение вернуться на малую родину в Оленино, взял в руки лопату и карты военных лет. То, что он поисковик от Бога и таких поискать — это правда.

Всякий раз, обращаясь помочь найти данные казахов из наших стрелковых бригад — находил, причем практически в безнадежном деле. Зато, когда довелось найти родню Рымбека Байсеитова (бывший министр финансов Казахской ССР. Его имя выбито на плитах мемориала в Ржеве), а те в свою очередь предоставили фотографии, среди которых были фотографии военных лет, нужно было видеть, как Дмитрий был рад находкам! В музее Молодого Туда знают цену таким документам.

Когда пришла беда, и у Дмитрия сгорел дом, он сокрушался лишь по поводу, что награду Президента Казахстана ему уже не восстановить. Самое интересное в том, что в у нас в стране решать вопросы какие бы они не были - очень сложно, здесь все решилось довольно эффективно.

Помню, как генерал Мукушев в Совете ветеранов Казахстана был сильно расстроен, когда узнал о проблеме Жука, но понял, что и как делать. Ходатайство от Совета быстро удалось подготовить и отправить, откликнулся и депутат К. Сулейменов, лично знавший Дмитрия. В начале декабря 2013 года в посольстве Казахстана в России Дмитрию все-таки вручили восстановленную награду.

Контакты самих поисковиков с Казахстаном имеют давнюю историю, начало которым положено в 2005 году. Именно в тот год под Молодым Тудом был

найден медальон уроженца Карагандинской области Ахмеджана Нашкеева, числившегося без вести пропавшим. Для розыска родственников Дмитрий Жук, отправился в Москву, в Посольство Казахстана в России. Был принят атташе по культуре. Весной 2006 года ему пришел ответ, из которого следовало, что в Карагандинской области найден младший брат погибшего воина, изъявивший желание приехать на церемонию захоронения. Это церемония состоялась 5 мая 2006 года.

Мемориал в селе Молодой Туд тогда еще не был мемориалом как таковым, а представлял собой одну из братских могил Оленинского района. Место по согласованию с главой района было выбрано не случайно, оно обладало преимуществами в сравнении с другими братскими могилами: большая территория, хороший подъезд в любое время года (асфальтированная дорога) и расположенные рядом администрация, клуб, школа, чрезвычайно важно для организации церемоний захоронения.

Перед 9 мая 2010 года были облагорожены братские могилы, установлены новые мраморные доски с именами захороненных героев, площадь выложена плиткой, территория обнесена изгородью. На 29 братских захоронениях и трех отдельных воинских могилах была проведена такая же работа.

До этого в Молодом Туде были захоронены 250 солдат Великой войны, а в 2010 году — еще 162 воина (солдат и офицеров) 100-ой и 101-ой стрелковых бригад, сформированных в Казахстане. Это — результат кропотливой работы членов Оленинского поискового отряда. Дмитрий Жук был награжден орденом «Достык» — государственной наградой Республики Казахстан.

Как следует из материалов Центрального архива Министерства обороны РФ о формировании воинских подразделений, журналов боевых действий и потерь казахских бригад, войны принимали участие в боевых действиях именно в местах, расположенных в 60 километрах от Ржева. Людские потери были огромны. За ошибки командования, и прежде всего маршала Жукова, отдали они свои жизни.

Именно в Молодом Туде находятся две братские могилы и одна — в Куркино (Линьково), где покоятся наши казахи.

«Мы пошли в атаку. Нам навстречу бросились смуглые бойцы. Они дрались с такой яростью и отвагой, что мы не выдержали. Мы были поражены ужасом и отступили. Потом нам сказали, что дрались с нами казахи. Мы не знали, что существует на свете такой бесстрашный народ» (ист. Из показаний пленного фашиста. Газета «Правда», 6.02.1943г.).

Глава поискового отряда «Орел» Дмитрий Жук стал поднимать вопрос о внесении в списки братских могил имен погибших казахстанцев. Он обратился в Казахстанское посольство в России с просьбой скорректировать имена для правильного их написания (речь шла о двух тысячах казахстанцев, большую часть которых и составляли казахи). Списки погибших пришлось передавать дважды из-за их утери. Это подтверждают расписки о приеме документов.

«Поезд Победы», декабрь 2010 года

В «Поезд Победы» из нескольких городов Казахстана собрали ветеранов войны и повезли их в Ржев. Акция была инициирована Посольством Казахстана в России

и проводилась под патронажем партий «Нур Отан» и «Единая Россия».

12 декабря 2010 года был открыт мемориальный комплекс воинам-казахстанцам, погибшим в Оленинском районе, но почему-то — во Ржеве.

Сам комплекс построен в соответствии с поручением Президента Казахстана Назарбаева в рамках празднования 65-летия Великой Победы. Как положено, был митинг — выступало начальство казахстанское и российское. Мемориал получился грандиозным, благодаря вкладу Актюбинской области.

Список имен казахстанцев работники посольства увеличили в разы.

Посольские «поработали на славу» для увековечивания на мемориале 100-ой и 101-ой стрелковых бригад: во Ржеве выписывали имена всех призванных в состав казахских стрелковых бригад (включая раненых, живых и погибших на других фронтах Великой Отечественной войны).

С местами в «Поезде Победы» была странная ситуация — отсекали практически всех, кто имел хоть какие-то контакты с Оленинским районом, обладал иной информацией и не «вписывался» в замыслы авторов мемориала.

Никто не вспомнил Дмитрия Жука и его поисковый отряд, без работы которого наша страна так и не узнала бы о судьбе солдат-казахов. Ни поисковиков, ни даже главу Оленинского района на открытие мемориала не пригласили.

Мифы о бригадах

По существующим мифам, в Казахстане в 100-ой и 101-ой бригадах погибло 10000, по другим источникам — 13000 человек, хотя только раненых было из обеих бригад — 4531 человек, и, как не трудно увидеть из наградных листов, совсем не все из них умерли, а многие и до конца войны дошли. Но это — цифры

И бригады никогда не воевали под городом Ржевом. Получается в Казахстане, помимо российского города Ржев, других мест и не знают.

А родственники погибших солдат из Казахстана посещали и продолжают посещать места самых кровопролитных боев в Оленинском районе (заметьте, не в Ржевском) Тверской области. И ждут, когда потомки их смогут увековечить. Пока данью памяти погибшим солдатам является мраморная плита на берегу реки Тудовка, установленная местным скульптором, и в Парке 28-ми панфиловцев города Алматы.

Мифов об установленном во Ржеве мемориале памяти также много. Есть мнение, что посольство Казахстана в России хотело таким образом отдать дань памяти всем воинам. Центральная надпись гласит: «Вечная память», что является вообще-то строкой православной заупокойной молитвы: «Вечный покой даруй ему, Господи, и вечную память». Так что «философствовать» о целях и задачах посольских не имеет никакого смысла.

Говорить о том, что вопрос памяти погибших казахов в этих краях закрыт преждевременно, уверена, что наши аруахи считают также.

Вот только уже больше нет Дмитрия Жука, накануне 2014 года его не стало. Лишь осталась в памяти его неиссякаемое чувство ответственности перед павшими.

И нет сомнений в том, что память о моем русском друге с душой казаха живет в сердцах тех, кому он дал надежду ЖИТЬ ПАМЯТЮ.